
 

LES 456 – TEORIA MICROECONÔMICA I 

GABARITO LISTA DE EXERCÍCIOS 1 

 

Questão 1) 

a) e b). Com o aumento da demanda, os motoristas aumentarão o preço, pois devido a 

necessidade, haverá pessoas dispostas a pagar um valor mais alto (ponto B). 

 

 

 

Após um certo período, com  a expansão da oferta, o mercado tende a se equilibrar novamente 

(ponto C). 

 

Questão 2). Explique a diferença entre um deslocamento da curva de oferta e demanda 

e um movimento ao longo delas.  

O movimento ao longo das curvas de oferta/demanda ocorre quando há mudança no preço do 

bem ou serviço. Este movimento ocorre devido ao fato das curvas serem definidas por 

equações do tipo 𝑄𝑜 = 𝑄𝑜(𝑃) e 𝑄𝐷 = 𝑄𝐷(𝑃). A translação da curva de oferta/demanda, por 

outro lado, ocorre quando há mudança em elementos externos que possuem influência no 

preço do bem ou serviço ofertado/demandado. Por exemplo, a curva da demanda é 

transladada para a direita quando há aumento no salário mínimo e a curva da oferta é 

transladada, também para a direita, quando há diminuição dos custos de produção. Isso ocorre 

pois passamos a observar 

 



Questão 3) Utilize as curvas de oferta e demanda para ilustrar as mutações de preço e 

quantidade no mercado de carne bovina em decorrência dos seguintes fatos:  

 

a) Um aumento do preço do frango.  

Carne de boi e carne de frango são bens substitutos, isto é, o aumento de preço de um implica 

no aumento da demanda do outro. Uma vez que o preço do frango suba, haverá maior 

demanda por carne bovina o que fará com que o gráfico da demanda deste bem seja 

transladado para a direita. 

 

b) Época de Copa do Mundo onde a Seleção Brasileira jogará a maioria das partidas às 

18h dos finais de semana. 

A Carne de boi para churrasco complementa o ato de assistir um jogo de futebol, isto é, o 

aumento da quantidades de jogos tende a aumentar a demanda por carne bovina, fazendo a 

curva da demanda se deslocar para a direita. 

 

c) Uma política pública que proíba a criação de bovinos em áreas próximas à reservas 

florestais. Suponha que boa parte dos pecuaristas atuam dessa forma. 

Uma política pública dessa natureza diminuiria a quantidade de carne bovina ofertada uma 

vez que tornaria menor a quantidade de bovinos criados para fins alimentícios devido à 

dificuldades legais. Isso causaria uma situação de shortage, ou seja, a demanda do mercado é 

maior que a oferta. Tal situação criaria uma pressão para a elevação dos preços da carne 

bovina o que deslocaria a curva de oferta e demanda para cima e para a esquerda, até que um 

novo ponto de equilíbrio fosse estabelecido pelo mecanismo de mercado. 

 

d) Aumento no preço da beterraba.  

 

Como a beterraba não está diretamente ligada com a produção de carne bovina ou algum 

produto substituto, o aumento do preço dela não acarretará em mudanças nas curvas de oferta 

e demanda. 

 

 

Questão 4)  

 

P 80 90 100 110 120 130 

Qs 580 640 700 760 820 880 

Qd 680 640 600 560 520 480 

  



 

O preço de equilíbrio ocorre quando 𝑄𝑠 = 𝑄𝑑, logo 

1000 − 4𝑃 = 100 + 6𝑃 

900 = 10𝑃 

𝑃 = 90 

 

Questão 5) 

a)  

 

b) A partir dos pontos podemos utilizar a relação 𝑦 − 𝑦0 =
Δ𝑦

Δ𝑥
(𝑥 − 𝑥0) para encontrar as 

equações das retas. A reta da oferta tem coeficiente angular 
Δ𝑦

Δ𝑥
=

35−15

500−100
=

20

400
= 0,05 e 

usaremos o ponto (𝑥0, 𝑦0) = (500, 35). Substituindo o ponto na relação, isolando 𝑥 e 

trocando 𝑦 por 𝑃 e 𝑥 por 𝑄𝑠(𝑃), temos: 

 

𝑦 − 35 = 0,05(𝑥 − 500)  → 𝑥 = 20𝑦 − 200 →   𝑄𝑠(𝑃) = 20𝑃 − 200  

 

A reta da demanda tem coeficiente angular 
Δ𝑦

Δ𝑥
=

35−15

500−700
= −

20

200
= −0,10 e usaremos o 

ponto (𝑥0, 𝑦0) = (500, 35). Realizando o mesmo processo executado anteriormente e 𝑥 por 

𝑄𝐷(𝑃), temos: 

𝑦 − 35 = −0,1(𝑥 − 500)  → 𝑥 = 850 − 10𝑦 →   𝑄𝐷(𝑃) = 850 − 10𝑃 
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c). Pode-se auferir que 𝑄𝑠 = 300  e  𝑄𝐷 = 600.

d). Quando P = 70, substituindo nas equações de oferta e demanda encontradas anteriormente, 

encontramos que 𝑄𝑠 = 1200  e  𝑄𝐷 = 150.

Questão 6) 

𝑻 𝟑𝟎 𝟓𝟎 𝟔𝟓 𝟕𝟎 𝟖𝟎 

𝑸 ∗ 0,3 1,3 12 27 4,5

𝑷 ∗ 29,7 28,7 18 3 25,5

Questão 7) 

𝑷𝒓𝒆ç𝒐 
𝑶𝒇𝒆𝒓𝒕𝒂 𝒅𝒐𝒎é𝒔𝒕𝒊𝒄𝒂 

(𝒎𝒊𝒍𝒉õ𝒆𝒔 𝒅𝒆 𝒎) 

𝑫𝒆𝒎𝒂𝒏𝒅𝒂 𝒂𝒎𝒆𝒓𝒊𝒄𝒂𝒏𝒂 

𝒕𝒐𝒕𝒂𝒍 (𝒎𝒊𝒍𝒉õ𝒆𝒔 𝒅𝒆 𝒎) 

3 4 68 

6 8 56 

9 12 44 

12 16 32 

15 20 20 

18 24 8 

a) Quais são as equações de oferta e demanda?

A partir dos pontos podemos utilizar a relação 𝑦 − 𝑦0 =
Δ𝑦

Δ𝑥
(𝑥 − 𝑥0) para encontrar as

equações das retas. A reta da oferta tem coeficiente angular 
Δ𝑦

Δ𝑥
=

18−3

24−4
=

15

20
= 0,75 e 

usaremos o ponto (𝑥0, 𝑦0) = (4,3). Ficamos assim com

𝑦 − 3 = 0,75(𝑥 − 4)  → 𝑥 =
𝑦

0,75
 →   𝑄𝑠(𝑃) =  

𝑃

0,75

A reta da demanda tem coeficiente angular 
Δ𝑦

Δ𝑥
=

18−3

8−68
= −

15

60
= −0,25 e usaremos o ponto 

(𝑥0, 𝑦0) = (68,3). Ficamos assim com

𝑦 − 3 = −0,25(𝑥 − 68)  → 𝑥 =
𝑦

−0,25
+ 80 →   𝑄𝐷(𝑃) = 80 − 4𝑃



 

b). Em um mercado de livre concorrência, qual a quantidade fornecida pelo mercado 

doméstico e a importada de tecido?  

A oferta doméstica é aquela cuja equação foi encontrada no item anterior, isto é, aquela cujo 

os valores estão presentes na tabela. Como estamos considerando um mercado de livre 

concorrência, estamos supondo que este esteja em equilíbrio devido à atuação dos 

mecanismos de mercado e, portanto, a oferta exterior deve ser sempre a diferença entre a 

demanda americana e a oferta doméstica. 

 

Questão 8)  

a) Se 𝑰 = 𝟐𝟓, calcule o preço e a quantidade de equilíbrio de mercado para o produto.  

Temos que a quantidade de demanda é dada pela equação 𝑄𝑑 = 50 − 𝑃 + 2𝐼 e a quantidade 

de oferta é dada pela equação 𝑄𝑠 = 3𝑃 − 50. Para o valor 𝐼 = 25 temos 𝑄𝑑 = 50 − 𝑃 +

2.25 → 𝑄𝑑 = 100 − 𝑃. 

A quantidade de equilíbrio ocorre no ponto (𝑄𝑒, 𝑃𝑒) onde 𝑄𝑒 = 𝑄𝑠 = 𝑄𝑑. Assim, fazendo 

𝑄𝑠 = 𝑄𝑑 temos 

3𝑃 − 50 = 100 − 𝑃 

4𝑃 = 150 → 𝑃 =
150

4
= 37,5 

 

b) Se 𝑰 = 𝟓𝟎, calcule o preço e a quantidade de equilíbrio para o produto. 

O mesmo raciocínio utilizado no item anterior é válido aqui. Primeiramente precisamos 

descobrir 𝑄𝑑 para 𝐼 = 50. Assim temos 𝑄𝑑 = 150 − 𝑃.  

Agora, fazendo 𝑄𝑑 = 𝑄𝑠 temos 

150 − 𝑃 = 3𝑃 − 50 

200 = 4𝑃 → 𝑃 =
200

4
= 50 

 

 

 

 

 

 

 



 

Questão 9) 

a)   

 

b). Adicionando-se 300 à equação de demanda anterior, temos que:  

𝑄𝐷(𝑃) = 850 − 10𝑃 + 300 →  𝑄𝐷(𝑃) = 1150 − 10𝑃  

𝑄𝑠(𝑃) = 20𝑃 − 200 

Dessa forma, no novo equilíbrio:  

𝑄𝐷(𝑃) =  𝑄𝑠(𝑃)  

1150 − 10𝑃 =  20𝑃 − 200  

𝑃 = 45 e 𝑄(45) = 700. 

 

c) Devido à diminuição da oferta de cevada, um dos ingredientes da cerveja, o seu preço tende 

a aumentar, deslocando assim a curva de oferta para a esquerda.  

 

Questão 10) 

a) Camila gosta de comer pão com presunto e queijo. Toda vez que o preço do presunto 

se eleva ela diminui seu consumo por queijo, pois para ela, o lanche deve conter os dois 

para ficar agradável.  

Como se observa que o aumento do preço do presunto implica em uma redução do consumo, 

podemos concluir que, para Camila, queijo e presunto são bens complementares e, portanto, 

observa-se a inelasticidade da demanda cruzada, isto é, a elasticidade do tipo preço cruzada 

possui valor negativo, isto é, menor do que um. 
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b) Quando o preço do pão de queijo aumenta no trailer ao lado da engenharia, percebe-

se uma queda no consumo do produto.  

A demanda, neste caso, é elástica ao preço do bem, uma vez que o aumento do preço 

ocasionou a redução da quantidade consumida e isso significa que uma variável é sensível à 

outra. Assim, a elasticidade envolvida é a preço da demanda sendo seu valor menor que um.  

 

c) Depois que Igor ganhou na loteria ele nunca mais consumiu alimentos processados. 

Agora que possui renda, sempre acaba comprando alimentos mais naturais.  

Os alimentos processados, neste caso, são completamente inelásticos em relação à renda de 

Igor enquanto que os alimentos naturais são infinitamente elásticos para ele. Dessa forma, os 

alimentos processados caracterizam-se como bens inferiores devido ao fato de seu consumo 

cair com o aumento da renda o que evidencia uma elasticidade renda da demanda menor que 

um. 

 

d) Ano passado o preço de uma Ferrari subiu, mas o seu consumo dobrou também.  

Carros importados, como a Ferrari, assim como outros artigos do mercado de luxo, não 

possuem demandas elásticas ao preço, uma vez que seus mecanismos de mercado funcionam 

de formas diferentes daquele onde o conceito de elasticidade é estabelecido. Nesse caso, por 

caracterizar-se como bem de luxo, sua elasticidade é a preço da demanda na qual seu valor é 

maior do que um.  

 


